

全国人大常委委员与人大机关

栗战书出席

新华社北京5月7日电 全国人大常委会党组成员与人大机关党员干部7日上午在京一起听取党史学习教育专题辅导报告。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长、党组书记栗战书出席。

中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院院长曲青山应邀作了报告。报告以“从党的百年历史中汲取智慧和力量”为题,围绕学习领会习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,结合学习习近平总书记关于学习党史的重要论述,阐释了在全党开展党史学习教育的重大意义;围绕学好用好党史基本著作,回顾了百年来我们党团结带领人民走过的光辉历程,取得的辉煌成就,介绍了开展党史学习教育的主要内容和必须深刻把握的重点,对全国人大机关进一步推动党史学习教育往实里走、往深里走、往心里走,发挥了理论辅导作用。

参加报告会的同志表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,把党史学习教育作为贯穿全年的重要政治任务,按照党中央确定的目标任务、学习内容、工作安排,牢记初心使命,带头深学深悟,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为全面建设社会主义现代化国家而努力奋斗,以优异成绩庆祝建党100周年。

全国人大常委会党组成员王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、王东明、白玛赤林、杨振武出席。全国人大常委会机关党组成员、副秘书长,各专门委员会分党组书记主要负责同志,机关部分党员干部等参加报告会。下午,全国人大常委会党组成员围绕报告主题进行了专题讨论。

统筹疫情防控与经济社会发展——

充分展现中国精神、中国力量、中国担当

本报记者 丁怡婷

国内旅游出游1.02亿人次,按可比口径同比增长144.6%;旅游收入271.68亿元,同比增长228.9%;电影票房累计达8.21亿元,刷新清明档票房纪录……今年的清明假期,一组组数据折射出中国经济的澎湃活力和强劲韧性。统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现,神州大地上一派生机勃勃。

回首极不平静的2020年,面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,团结带领全党全国各族人民付出艰苦努力,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

疫情防控取得重大战略成果。“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”党中央一声令下,疫情防控的人民战争、总体战、阻击战迅速打响。10多天时间先后建成火神山医院和雷神山医院、大规模改建16座方舱医院、迅速开辟600多个集中隔离点;4万多名白衣天使逆行出征,全国10%的重症医务人员齐聚武汉;460多万名基层党组织工作者在全国65万个城乡社区日夜值守……我们党团结带领全国各族人民,进行了一场惊心动魄的抗疫大战,经受了一场艰苦卓绝的历史大考,创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举。

在全球主要经济体中唯一实现经济正增长。全年为市场主体

减负超过2.6万亿元、推动金融系统向实体经济让利1.5万亿元、创新财政资金直达机制等一系列举措,有力支持企业特别是中小微企业渡过难关;加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设,拓展在线教育、线上办公等新业态新模式,为经济发展注入新动能;向深度贫困堡垒发起总攻,啃下最难啃的“硬骨头”……2020年,我国经济总量首次突破100万亿元大关,全年发展主要目标任务较好完成,脱贫攻坚取得全面胜利,决胜全面建成小康社会取得决定性成就。

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。习近平总书记指出:“一个民族之所以伟大,根本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退缩、不止步,百折不挠为自己的前途命运而奋斗。”征途漫漫,惟有奋斗。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,中国共产党将团结带领全国各族人民继续奋斗,勇往直前,在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的历史伟业!

(相关报道见第四、五版)



你笑起来真好看

世界精神卫生组织将每年的5月8日定为“世界微笑日”,希望通过微笑促进人类身心健康,增进社会和谐。

图为5月7日,江苏省扬州市汶河小学的学生们在“迎世界微笑日”活动中手举笑脸卡做游戏。

孟德龙摄(新华社发)

第37次南极考察圆满完成

本报北京5月7日电(记者刘诗瑶)记者从自然资源部获悉,2021年5月7日,“雪龙2”号返回上海国内基地码头,标志着中国第37次南极考察圆满完成。本次考察系“雪龙2”号首次单船执行环南极考察任务。考察队于2020年11月10日出发,历时179天,行程3.6万余海里,顺利完成南极长城

站、中山站物资补给和人员轮换任务,开展了南大洋生态系统和海洋环境综合调查,成功回收西风带环境监测浮标。考察队经受了新冠肺炎疫情的考验,确保考察队员“零感染”,成功实施国际南极考察队员救援行动,顺利开展南极考察物资补给国际合作,取得了多项科研成果。

铁路“五一”假期运输结束

本报北京5月7日电(记者严冰)记者今天从中国铁路集团有限公司(下称国铁集团)获悉,4月29日至5月6日,为期8天的全国铁路“五一”假期运输圆满结束。假期运输期间,客货运量持续高位运行,全国铁路共发送旅客1.17亿人次,较2019年同期增加1154万人次,增长11%;国家铁路货物发送8317万吨,较2020年同期增加1056万吨,增长14.6%。其中,5月1日

至5日,节日5天,全国铁路共发送旅客7850.28万人次;国家铁路共发送货物5264万吨。国铁集团运输部负责人介绍,“五一”假期是今年我国疫情防控形势稳定以来第一个长假,旅客出行意愿强烈,“补偿式”探亲、观光旅游客流集中。铁路部门加大运力投放,提高服务质量,严格落实各项疫情防控措施,最大限度满足旅客出行需求。

敦促日方以诚实科学负责任态度回应关切

新华社北京5月7日电(记者王宾、成欣)外交部发言人汪文斌7日在谈到日本福岛核污水排海一事时,敦促日本政府停止危害全球海洋环境和国际公共健康安全的错误政策和做法,以诚实、科学、负责任的态度,切实回应国际社会特别是利益攸关方的关切,尽到自己应尽的国际责任和义务。

汪文斌在当日例行记者会上回答提问时说,日本福岛核事故污染水排海事关全球海洋生态环境安全,事关各国人民生命健康,国际社会普遍对日方此举可能带来的影响表示强烈担忧,日本国内也广泛反对。但时至今日,日本政府仍置国际责任、义务和道义于不顾,拒绝正面回应国际社会的关切。

“我们奉劝日方不要学鸵鸟,以为把头埋在沙子中就万事大吉了。”汪文斌说,“我们再次敦促日本政府正视国际社会严重关切,停止危害全球海洋环境和国际公共健康安全的错误政策和做法,在福岛核污水排海问题上自觉接受国际社会尤其是利益攸关方的实质参与、核查和监督。”

还有记者就日方称愿与国际原子能机构合作、成立有中韩专家参与的工作组开展有关核查工作提问。对此,汪文斌表示,中方此前已经多次强调,日方在没有穷尽安全处置手段的情况下,不顾国内外的质疑和反对,未经与周边国家和国际社会充分协商,单方面决定以排海方式处置福岛核事故污染水,这种做法是极其不负责任的。

“日方迄今发布的信息基本上都是其单方面的信息,且回避同有关利益攸关方的专家进行实质性沟通。日方的这些做法只能说是自欺欺人,敷衍国际舆论,难以令人信服。”他说。汪文斌说,中方敦促日方以诚实、科学、负责任的态度,切实回应国际社会特别是利益攸关方的关切,尽到自己应尽的国际责任和义务。

中方抗疫物资将尽快送到尼泊尔

新华社北京5月7日电(记者王宾、成欣)就近日尼泊尔新冠肺炎疫情迅速恶化,确诊病例数连创新高,外交部发言人汪文斌7日表示,中方对尼泊尔遭受的疫情挑战感同身受,向尼泊尔提供的新一批抗疫物资援助已基本筹措完毕,将尽快送到尼泊尔朋友手中。

汪文斌在当日例行记者会上表示,尼泊尔是中国的友好邻邦和战略合作伙伴。新冠肺炎疫情发生后,两国守望相助、携手同行,谱写了中尼友谊的新篇章。“中方注意到近期尼泊尔疫情形势严峻,对尼泊尔遭受的疫情挑战感同身受,将继续尽己所能向尼方提供支持。”

他说,在前不久召开的中阿巴三非六国外长合作应对新冠肺炎疫情视频会议上,王毅国务委员兼外长宣布中方将向尼泊尔提供新一批抗疫物资援助。目前,该批物资已基本筹措完毕,将尽快送到尼泊尔朋友手中。此外,中国地方政府和社会各界也正在积极向尼方捐赠急需的医疗物资。

“我们相信,在尼泊尔政府领导和各方共同努力下,尼泊尔人民一定能够早日战胜疫情,恢复正常的生产生活秩序。”汪文斌说。



日前,武警安徽总队合肥支队勤务保障大队“党员便民服务小分队”走进驻地养老院,开展“献爱心 暖民心 办实事”主题党日活动的官兵们为老人理发、体检,聆听革命前辈讲述光辉历史。图为官兵在聆听八路军老战士张秀亭奶奶讲述战斗故事。徐伟摄(人民视觉)

救援能力迅速增强 受灾损失大幅下降

中国特色大国应急管理体系基本形成

本报北京5月7日电(记者刘乐艺)在第13个全国防灾减灾日到来之际,国新办7日邀请应急管理部有关负责人,就防范化解灾害风险,筑牢安全发展基础有关情况举行发布会,并答记者问。

应急管理部党委委员、副部长周学文介绍,3年来,应急管理部在洪涝、台风、堰塞湖和森林火灾等一系列灾害防范应对中,打赢了一场又一场硬仗,化解了一个又一个重大风险。据统计,全国因灾死亡失踪人数、因灾倒塌房屋数量、灾害直接经济损失占GDP比重,2018—2020年的3年均值比2015—2017年的3年均值,分别降低了36.6%、63.7%、31.3%,特别是2020年面对大疫大汛双重考验,成功战胜了1998年以来最严重的洪涝灾害,因洪涝灾害死亡失踪人数为历史最低。

“实践证明,党中央关于组建应急管理部的决策是英明正确的,中国特色大国应急管理体系已经基本形成。”周学文表示,3年来,应急管理部坚持边组建边应急、边磨合边提升,在

工作中坚持重点突出。

在突出抢险救援能力建设方面,应急管理部加快主力军和国家队建设,推进国家综合性消防救援队伍转型升级,转隶以来累计营救和疏散遇险群众145万余人;加快骨干力量建设,补齐专业队伍短板,新建地震灾害救援队伍461支,地质、山岳、水域等救援队伍27支;加快辅助力量建设,通过举办全国技能竞赛、组织联演联训等,社会应急救援力量发展迅速,目前已经备案1775支、62万余人;加快协同能力建设,有序推进区域应急救援中心和应急指挥平台体系、国家航空救援体系建设,确保各类应急队伍统一调度、统一行动、统一保障。

中国地震严重,建立高效科学的防震减灾体系、不断提高震害防御能力尤为重要。“目前,我国已基本实现‘综合抗御6级地震、大中城市和经济发达地区的防震减灾能力达到中等发达国家水平’的目标。”应急管理部部长、中国地震局局长、局长闵宜仁表示,

在重点区域229个县(市、区)开展试点的基础上,我国部署推动的“地震易发区房屋设施加固工程”正在其他地区和行业全面推进,对地震易发区内的居民小区、学校、医院等设施进行抗震鉴定、评估和加固,争取3年见成效,不断提高全社会抗震设防水平,着力减少地震灾害的风险隐患。

若要提高全社会抵御自然灾害的能力,做好全民防灾减灾救灾宣传教育同样重要。5月8日至14日,是今年的防灾减灾宣传周,应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利表示,应急管理部将重点安排三方面工作:一是聚焦宣传教育,重点普及洪涝、台风、地震、森林草原火灾这些灾害知识和防范应对技能;二是聚焦城乡社区、学校、医院等人员密集场所,还有建筑工地、机场码头等重要工程设施,进行风险隐患排查和治理;三是组织开展灾害预警、应急指挥、人员疏散和搜救等应急演练,提高社会公众的应急能力。



5月7日,中国爱国拥军促进会联合广西壮族自治区双拥办、桂林市双拥办、广西爱国拥军促进会,组织全国著名书画艺术家和青年歌手到武警桂林支队开展文化拥军活动,并揭晓“爱国拥军艺术家”推选结果。图为活动现场。彭训文 孙琳琳摄影报道